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Štěstí je dnes předmětem zvýšeného zájmu společenských věd i ši-
roké veřejnosti. Také teologie se pokouší najít k němu opět cestu 
a  prokázat, že křesťanská víra nejen odkazuje k  posmrtné blaže-
nosti, ale také významně přispívá ke zvládání pozemského života. 
Kniha reflektuje současné teologie štěstí a poukazuje na rozdílný 
přístup v protestantské a katolické tradici. Jako klíčové se ukazuje 
být hodnocení významu lidského jednání pro dosažení zdařilého 
života. Pojem Božího požehnání, vztahující se k  lidskému činu, 
dokáže propojit lásku k bližnímu a sebelásku v jeden celek, který 
zkušenost štěstí umožňuje.
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ÚVOD

Předmětem této studie je téma, které v dějinách křesťanské teologie prošlo 
pozoruhodným vývojem. Na rozdíl od tradičních teologických traktátů, kte-
ré mají své pevné kořeny v bibli, a  jejichž místo v rámci křesťanské nauky 
proto nebylo nikdy zpochybňováno, nemá štěstí v teologii své domovské prá-
vo.1 Teologická recepce antického myšlení zajistila tématu štěstí trvalejší mís-
to v patristice a později ve středověké teologii. Současně se ale již v prvních 
staletích teologického myšlení objevuje námitka, že je představa pozemského 
naplnění filozofickým importem a cizorodým prvkem, protože pravé štěs-
tí lze najít teprve ve věčném životě. Od reformace se zejména v protestant-
ské teologii prosazuje nedůvěra vůči teologickému zhodnocení štěstí, která 
přetrvala téměř až do konce minulého století.2 Teprve v posledních deseti-
letích jsme svědky oživeného teologického zájmu o štěstí a vznikají i první 
soustavnější pojednání, která se pokoušejí o specificky teologické uchopení 
této problematiky. Poněkud odlišná situace panovala v teologii katolické, kde 
díky živému dědictví Tomáše Akvinského3 téma štěstí nikdy zcela neupadlo 
v zapomnění, avšak i tam bylo dlouhou dobu spíš na okraji zájmu, z něhož 
se až nyní dostává opět do popředí. Přetrvávající rozpaky nad teologickou 
relevancí štěstí nemohou zastřít skutečnost, že touha po štěstí je – bez ohledu 
na jeho druhotnou filozofickou či teologickou reflexi  – základní lidskou 
daností, které se křesťanská víra těžko může vyhnout a  předstírat, že se jí 
netýká. Odpovědi na otázku, v čem štěstí spočívá, se od sebe jistě diametrálně 

1/ Neukotvenost tématu štěstí a jeho fluktuaci mezi různými teologickým disciplínami zohledňu-
je i tato práce, která je sice systematickoteologická, ale přesahuje také do teologické etiky, praktické 
teologie a filozofie. 

2/ Je příznačné, že do mnohosvazkové Theologische Realenzyklopädie se štěstí jako samostatné 
heslo ještě nedostalo a v rejstříku se zmiňuje pouze šestkrát. – TRE, Gesamtregister, I. Bibelstellen, 
Orte, Sachen, ed. Gerhard Müller et al., Berlin – New York 2006, s. 546.

3/ Srv. k tomu Otto Hermann Pesch: Das Streben nach der beatitudo bei Thomas von Aquin im 
Kontext seiner Theologie, Freiburger Zeitschrift für Philosophie und Theologie 52 (2005), s. 427–453.
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liší, avšak samotný fenomén hledání zdařilého života je nepochybně antro-
pologickou konstantou. 

V této práci se zaměřím na nové snahy o teologii štěstí v německém jazy- 
kovém prostoru, kde  – na rozdíl například od anglosaského prostředí4  – 
k  přerušení teologické i  filozofické tradice reflexe o  štěstí došlo obzvlášť 
výrazně. Pokusím se je zasadit do současného myšlenkového a duchovního 
kontextu a  ukázat, v  čem se rozcházejí s  klasickými teoriemi štěstí a  jdou 
vlastními, ještě nevyšlapanými cestami. Již nyní je nutné předeslat, že na-
vzdory mnoha pozoruhodným výsledkům je teologie vzhledem k obrovské 
dějinné cézuře zatím ještě ve stadiu mapování dosud ne zcela probádaného 
terénu. Proto v této studii nejen zhodnotím přednosti a rizika těchto teolo-
gických koncepcí, ale také nastíním další směr, kterým by se teologické úvahy 
o štěstí mohly dále ubírat. 

4/ V anglosaské filozofické i obecně kulturní tradici se s pojmem štěstí běžně pracovalo a dostalo 
se i do Deklarace nezávislosti USA z roku 1776 („pursuit of happiness“). Německé prostředí bylo 
v tomto ohledu na dlouho zablokováno v důsledku vlivného Kantova odmítnutí eudaimonismu. – 
Johann Hinrich Claussen: Glück und Gegenglück. Philosophische und theologische Variationen über 
einen alltäglichen Begriff, Tübingen 2005, s. 7.
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